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- виявляти проблемні зони освітнього процесу і розробляти технології вирішення складних 
ситуацій; 

- сприяти адміністрації університету в зміцненні корпоративної культури, в створенні 
сприятливої психологічної атмосфери усередині університету. 

Ці завдання реалізуються в різних напрямах діяльності психологічної служби у співпраці з 
психологічними кафедрами: психологічна просвіта, психологічна профілактика, психологічна 
діагностика, науково-дослідна діяльність, розвивальна діяльність, організаційно-методична 
діяльність, психологічне проектування, психологічна експертиза. 

Психологічний супровід – це не лише опосередкована, але і пряма взаємодія психолога із 
студентами. З позиції компетентнісного підходу можна говорити, що одним з напрямів 
психологічного супроводу студентів є розвиток у них адаптаційного потенціалу і на цій основі 
оптимізація процесу адаптації студентів до умов навчання у вищому навчальному закладі. Тому 
доцільно наступне уточнення змісту адаптаційного етапу психологічного супроводу у внз: 

- оцінка індивідуальних особливостей адаптації студентів до умов навчання у внз;  
- поглиблене вивчення студентів з ознаками ускладненої адаптації;  
- надання допомоги студентам, які мають труднощі в адаптації до умов навчання у внз;  
- проведення тренінгів, спрямованих на розвиток адаптаційних здібностей студентів внз. 
Таким чином, адаптаційний етап супроводу здійснюється безпосередньо для розвитку у 

студентів за допомогою психологічних засобів адаптаційного потенціалу особистості, а також 
опосередковано, через створення сприятливого освітнього середовища, основним результатом цієї 
роботи є оптимізація процесу адаптації студентів до умов навчання у вищому навчальному закладі. 

  
 
 

ЕМОЦІЙНИЙ ІНТЕЛЕКТ МАЙБУТНІХ ПСИХОЛОГІВ, ЩО ВІДРІЗНЯЮТЬСЯ ЗА ТРИВОЖНІСТЮ  
 

Черножук Ю. Г. 
Університет Ушинського, Україна 

 
Важливою ознакою сучасних досліджень інтелекту є підкреслена увага до його практичних 

аспектів. У річищі досліджень «практичного інтелекту» з’явилася низка нових психологічних 
конструктів, найбільш відомим з яких є «емоційний інтелект». Сьогодні дослідження цього 
феномену мають велику теоретичну та практичну значущість, особливо з огляду на професійну 
підготовку майбутніх психологів. 

Існують різні підходи до розуміння психологічної сутності та структури емоційного інтелекту 
(І. М. Андрєєва, Р. Бар-Он; І. І. Вєтрова Д. Г оулмен, Д. Карузо, Д. В. Люсин, Дж. Мейєр, Е. Л. Носенко, 
П. Саловей, Е. А. Сергієнко, та ін.). Однак універсальну теорію емоційного інтелекту досі не 
розроблено. В нашому дослідженні він розуміється як підструктура соціального інтелекту, що 
включає здатність відстежувати власні та чужі почуття і емоції, розрізняти їх і використовувати 
отриману інформацію для керування мисленням і поведінкою, побудови стосунків з оточуючими, а 
також оперативного прогнозу міжособистісних подій. 

Аналіз наукових джерел показав, що наразі недостатньо досліджненими є зв'язки емоційного 
інтелекту з іншими властивостями особистості, зокрема, з тривожністю. Під тривожністю 
розуміється стійка властивість особистості, що характеризує схильність до тривоги (емоційного 
переживання, пов'язаного з передчуттям небезпеки). 

Мета дослідження полягає у вивченні індивідуально-психологічних особливостей емоційного 
інтелекту в залежності від рівня особистісної тривожності. Відповідно до мети були визначені 
завдання дослідження: 1) зійснити теоретичний аналіз психологічних праць за темою дослідження; 
2) обрати методи й методики дослідження, що є адекватними його меті; 3) здійснити емпіричне 
дослідження, провести математико-статистичну обробку та психологічну інтерпретацію отриманих 
результатів. Об’єкт дослідження – властивості особистості майбутніх психологів, що відрізняються 
за тривожністю, предмет – показники тривожності та емоційного інтелекту зазначених осіб, їхній 
взаємозв’язок. Теоретичну основу дослідження склали положення сучасної психології про 
емоційний інтелект та тривожність. 

Методи і методики дослідження. Для вирішення завдань дослідження були використані такі 
методи: теоретичні – зіставлення узагальнених наукових даних; емпіричні – тестування, бесіда, 
спостереження; статистичні – обробка та узагальнення даних емпіричного дослідження з 
використанням комп’ютерного пакету SPSS 13.0 for Windows. До психодіагностичного комплексу 
методик увійшли: Тест – оптувальник емоційного інтелекту «ЕмІн» (Д. В. Люсін), тест «Емоційний 
інтелект» (Д. Холл), Шкала визначення особистісної та ситуативної тривожності (Ч. Спілбергер-
Ю. Ханін).  
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З метою вивчення індивідуально-типологічних особливостей емоційного інтелекту майбутніх 
психологів, що відрізняються за тривожністю, була сформована вибірка досліджуваних. Її склали 
особи віком від 25 до 45 років, що навчаються у центрі перепідготовки спеціалістів ПНПУ ім. 
К.Д.Ушинського, разом 52 людини. Кількісний аналіз дозволив встановити характер зв’язків між 
показниками тривожності та емоційного інтелекту. У табл. 1 містяться основні відомості про 
зазначені зв’язки.  

Кореляційний аналіз показав, що взаємозв’язки між параметрами емоційного інтелекту та 
тривожності мають виключно від’ємний характер. За допомогою якісного аналізу було отримано 
відомості про індивідуально-типові особливості емоційного інтелекту досліджуваних з різним 
рівнем тривожності. 

 
Таблиця 1 

Значущі коефіцієнти кореляції між показниками тривожності та емоційного інтелекту за 
методиками М.Холла та Д.В.Люсіна (n = 52 ) 

показ 
ники 

ЕО СМ E РЕІ МЕІ ВЕІ РЕ УЕ ЗЕІл 

ОТ -436 -462 -493 -452 -674* -690* -747* -634* -723* 
Примітка. тут і далі 1) нулі та коми опущені; 2) позначення:* – зв’язок на рівні 1%, без позначення – на 

рівні 5%; 3) умовні скорочення: ОТ – особистісна тривожність; ЕО – емоційна обізнаність; СМ – самомотівація; 
Е – емпатія; РЕІ – роспізнавання емоцій інших людей; МЕІ – міжособистісний емоційний інтелект, ВЕІ – 
внутриособистісний емоційний інтелект, РЕ – розуміння емоцій, УЕ – управління емоціями, ЗЕІл – загальний 
рівень емоційного інтелекту. 

 
Для визначення статистичної значущості розбіжностей у показниках обох груп застосовано t-

критерій Стьюдента (табл. 2).  
 

Таблиця 2 
Порівняння результатів досліджуваних за методиками М. Холла та Д.В. Люсіна 

Показники Група М Група М t-крит 

1 ЕО НТР 10 ВТР 16 2,3 

2 СМ НТР 8 ВТР 15 3,3* 

3 Е НТР 7 ВТР 13 2,3 

4 РЕІ НТР 7 ВТР 13 3,06* 

5 МЕІ НТР 38 ВТР 51 -2,3 

6 ВЕІ НТР 38 ВТР 60 -2,6 

7 РЕ НТР 38 ВТР 59 -2,1 

8 УЕ НТР 38 ВТР 53 -2,3 

9 ЗЕІл ВТР 76 ВТР 112 - 2,5 

Примітка: умовні скорочення: ВТР – високотривожні, НТР – низькотривожні.  
 
З табл. 2. випливає, що низькотривожні досліджувані (6 осіб) переважають високотривожних 

(19 осіб) за показниками емоційного інтелекту (відмінності мають статистично значущий характер 
(p<0,01), (p<0,05). 

Низькотривожні здатні до кращого розуміння та управління власними емоціями, мають 
здатність до їхнього розпізнавання, ідентифікації та усвідомлення, здатні розуміти причини певних 
емоційних переживань, можуть успішно контролювати прояви власних емоцій, вербально 
описувати їх, мають потребу управляти емоціями, викликати і підтримувати бажані переживання і 
тримати під контролем небажані, здатні знижувати інтенсивність останніх. Вони також краще 
розуміють інших людей, вміють ідентифікувати їхні емоційні стани, спираючись на зовнішні прояви 
емоцій (міміка, жестикуляція, звучання голосу), більш чуйні до внутрішніх станів інших, успішно 
керують їхніми емоційними переживаннями, здатні викликати в оточуючих бажані для себе емоції і, 
можливо, схильні до маніпулювання людьми.  

 
 
 
 




